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ПОЛІТИКА У СФЕРІ ПІДВИЩЕННЯ ЕНЕРГОЕФЕКТИВНОСТІ: МІЖ-
НАРОДНИЙ ДОСВІД ТА ПЕРСПЕКТИВИ ДЛЯ УКРАЇНИ  

 
Чайка Т. О.,  

кандидат економічних наук 
Яснолоб І. О.  

кандидат економічних наук 
 

Як відомо, ще на початку ХХ ст. головні напрями політики енергоефектив-
ності в Європі були пов’язані з впровадженням у всіх інституціональних секто-
рах енергозберігаючих технологій і обладнання, активізацією використання 
альтернативних джерел енергії, скороченням технологічних і комерційних 
втрат під час виробництва, транспортування та споживання енергоносіїв [1]. 

Сучасні екологічні умови вимагають від України термінового проведення 
реформ в енергетичній сфері, що обумовлює необхідність використання світо-
вого досвіду та, за можливості, підтримки країн з досвідом впровадження енер-
гоефективних технологій та обладнання. Так, за результатами проведення енер-
гетичної політики найбільших досягнень у галузі енергетичної ефективності 
досягли країни Європейського співтовариства (ЄС). Їх досвід є найбільш актуа-
льним для України.  

Досвід провідних країн свідчить, що для досягнення необхідного масштабу 
і своєчасного впровадження енергоефективності, необхідно об’єднати зусилля 
органів державного управління України, учасників процесів впровадження ене-
ргоефективності та приватного сектора. Відсутність скоординованої національ-
ної політики та чіткого керівництва на найвищому рівні заходів з підвищення 
енергоефективності не приносять суттєвих результатів, що гальмує сталий еко-
номічний розвиток. 

Таким чином, першочерговими заходами для України є [2]: 
1) розглянути та запровадити пакети політик, спрямованих на стимулювання 

енергетичних змін у ключових сферах: міжсекторальні заходи, будівлі, прилади та 
обладнання, транспорт, промисловість, освітлення, комунальні послуги; 

2) дослідити перешкоди на шляху оптимізації ефективного використання 
альтернативних джерел енергії; 

3) визначити можливість ефективної допомоги у розвитку енергетичного 
менеджменту через розвиток і підтримку інструментів, тренінгів, сертифікації 
та підвищення кваліфікації фахівців у цій галузі;  

4) вивчити впровадження механізмів, які визначать стимули надання еко-
номічних заходів з енергозбереження для споживачів кінцевої енергії у сфері 
комунальних послуг, наприклад: формування нормативної бази, що дозволяє 
відмежувати доходи та прибуток цих компаній від обсягу продажу енергоносіїв 
і дозволяє на рівноправній основі в інвестиційному плані компанії конкурувати 
покупцеві ефективного обладнання чи технологій з нарощуванням генерації; 
встановлення енергопостачальним компаніям систематично зростаючих за-
вдань з підвищення енергоефективності;  

5) організувати ринок відповідних зобов'язань, які мають кореспондувати-



 

 81 

ся з добровільним або обов'язковим обмеженням на викиди CO2, а витрати по-
криватися за рахунок тарифів і доходів від продажу «білих сертифікатів».  

Так, експертами Міжнародного енергетичного агентства, яке є найбільш 
авторитетною організацією, що формує світову політику у сфері енергетичної 
ефективності,  виділяються базові заходи та заходи швидкої віддачі [1].  

Базові заходи є основою політики підвищення енергоефективності та спри-
яють швидшому здійсненню фінансово виправданих інвестицій: стандарти ене-
ргоефективності в таких секторах як будівлі, промислове обладнання, ефектив-
ність використання палива; програми керування попитом; підвищення енергое-
фективності як умова надання субсидій на проведення капітального ремонту; 
скоординовані плани з теплопостачання; стимулювання фінансування енергое-
фективних проектів банками і лізинговими компаніями. Низьковитратні, висо-
коефективні заходи усунуть основоположні причини низької енергоефективно-
сті, а також сприятимуть підвищенню фінансового потенціалу до рівня еконо-
мічного. Вони пов'язані зі значно вищими початковими витратами, проте біль-
шість з них також гарантує більшу економію енергоресурсів. 

Заходи швидкої віддачі – це заходи, які можна розробити менш ніж за один 
рік та які можуть мати значний ефект за помірних витрат. Наприклад: інформа-
ційна кампанія зі зростання рівня обізнаності в питаннях підвищення енергое-
фективності; збільшення термінів бюджетного планування, запровадження пра-
ва розпоряджатися зекономленими енерговитратами, встановлення правил за-
купівель, які стимулюють використання енергоефективних технологій; реорга-
нізація муніципальних теплових компаній в комерційні підприємства або при-
ватно-державні партнерства тощо.  

Зазначені заходи щодо реалізації політики у сфері підвищення енергоефек-
тивності повинні бути обов’язково обґрунтованими з дотриманням відповідних 
критеріїв: 

1. Економія значних обсягів енергії за низьких витрат. 
2. Вирішення існуючих проблем недосконалості ринку і подолання ринко-

вих бар'єрів. 
3. Заповнення значних прогалин в існуючих політичних заходах. 
4. Має місце певний консенсус на міжнародному рівні. 
Таким чином, міжнародний досвід щодо реалізації політики у сфері підви-

щення енергоефективності пропонує заходи за групами:  
– побутові прилади та обладнання: обов'язкові вимоги щодо характеристик 

енергетичної ефективності товарів і обладнання та їх маркування; моделі елек-
тронного і мережевого обладнання низької потужності, включаючи моделі з 
режимом «стендбай»; телевізори, DVD-програвачі, ресивери та інше теле- й ві-
деообладнання для домашнього використання; енергетичні стандарти промис-
лових випробувань і протоколи вимірювання;  

– міжсекторальні заходи політики: заходи щодо стимулювання інвестицій в 
енергетичну ефективність; національні завдання і стратегії в галузі енергетич-
ної ефективності; дотримання, реалізація, контроль і оцінка заходів з підви-
щення енергетичної ефективності; індикатори енергетичної ефективності; моні-
торинг та звітність про прогрес у відповідності до рекомендацій МЕА з енерге-



 

 82 

тичної ефективності;  
– будівлі: будівельні норми і правила для нових будівель; пасивні будинки 

та будинки нульової енергії; пакет політичних заходів, спрямованих на підви-
щення енергетичної ефективності в існуючих будівлях; схеми сертифікації бу-
дівель; підвищення енергетичної ефективності світлопрозорих конструкцій;  

– освітлення: поступове виведення з експлуатації ламп розжарювання і пе-
рехід на освітлення відповідно до вимог передових практик у цій галузі; забез-
печення освітлення низької вартості в будівлях, не пов'язаних з постійним про-
живанням, і поступове скорочення неефективного освітлення;  

– комунальні послуги: схеми підвищення енергетичної ефективності кінце-
вого споживання енергії у сфері комунальних послуг; 

– транспорт: ефективні шини; обов'язкові стандарти паливної ефективності 
для легких вантажівок; економія палива важкими вантажівками; еководіння;  

– промисловість: збір надійних даних та інформації про енергетичну ефек-
тивність в сфері промисловості; енергетичні характеристики електродвигунів; 
допомога у розвитку можливостей енергетичного менеджменту; пакет заходів, 
спрямованих на підвищення енергетичної ефективності на малих і середніх 
підприємствах. 

Таким чином, Україна має можливість розробки та здійснення найбільш 
ефективних заходів з реалізації політики у сфері підвищення енергоефективно-
сті з використанням сучасного міжнародного досвіду та за підтримки світової 
спільноти. 
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